

болеем за наших

Великолепная четверка и вратарь

Пятеро хоккеистов петербургского СКА примут участие в Олимпийских играх в Сочи. Если для Ильи Ковальчука, бомбардира сборной России, это будут четвертые по счету Игры, для чешского форварда Романа Червенки — вторые, то российский нападающий Виктор Тихонов, чешский голкипер Александр Салак и норвежский форвард Патрик Торесен сыграют на Олимпиаде впервые.

— хоккей —

Сезон перед Олимпийскими играми для хоккеистов — особенный. Особенно для тех, кто играет в Европе. Если в НХЛ до сих пор не принято считать Олимпиаду главным турниром четырехлетия, там молятся своим богам и заботятся о своем бизнесе прежде всего (неслучайно боссы заокеанской лиги то и дело пугают заявлениями о том, что не пустят игроков НХЛ на Игры), то в наших широтах еще живы традиции, согласно которым на алтарь олимпийской победы нужно бросить все. Кстати, слова о том, что «для престижа страны по-настоящему важны две вещи: полеты в космос и золотые олимпийские медали», принадлежат вовсе не какому-нибудь партийному советскому боссу, а 35-му президенту Америки Джону Кеннеди. Сказал он их в 1960-х. Так что американцы в Играх тоже кое-то смыслят. Нужно знать, какой был бум в США, когда сборная, собранная из местных студентов, обыграла в 1980-м на Олимпиаде в Лейк-Плэсиде легендарную «Красную машину», которую тренировал Виктор Тихонов и ворота которой защищал Владислав Третьяк. Профессионалы НХЛ тогда занимались своими делами, играли чемпионат. На Игры они стали приезжать только с 1998 года.

Илья Ковальчук, нынешний капитан СКА, хорошо знает энхаэловскую кухню, он уехал играть в эту лигу в начале «нулевых». Но всякий раз, когда его звали тренеры сборной России и когда клуб Ильи уже был свободен от обязательств перед НХЛ (не попадал в плей-офф или выбывал на ранней стадии), приезжал играть за команду своей страны. Девять чемпионатов мира — его личный вклад в дело патриотизма.

Интересно, что наша сборная не знала побед на чемпионатах мирах пятнадцать лет — совершенно дикая статистика для тех, кто помнит выступления легендарной сборной СССР. Редко она не выигрывала золото. В российской же эпоху наша сборная под руководством Бориса Михайлова победила на чемпионате мира 1993 года, проходившем в Германии, а потом — как отрезало.

Через много лет именно Ковальчук с партнерами дали испытать болельщикам «живой воды». До конца финального матча чемпионата мира 2008 года между Россией и Канадой оставалось пять минут, когда Илья точным броском сравнял счет — 4:4. А в дополнительное время он же принес России победу, погрузив зрителей Дворца спорта в Квебеке (в этом городе проводился финал) в глубокое уныние. Интересно, что до этой игры Кови, уже признанный мастер, обладатель многих индивидуальных наград НХЛ, не забросил на том чемпионате мира ни одной шайбы, зарабатывая лишь ненужные удаления. С финальным свистком жители российских городов высыпали на улицы, чтобы отпраздновать первую победу хоккейной сборной за пятнадцать лет.

На следующем чемпионате Ковальчук с партнерами по сборной России, которой руководил тот же тренер — Вячеслав Быков, уже чувствовали себя уверенно и снова выиграли золото. Илья был признан лучшим игроком турнира.

Теперь все ждут, когда сборная России, наконец, победит на Олимпийских играх. Последний раз наши выигрывали эти соревнования в 1992 году — тогда Олимпиада проводилась в Альбервиле. Сборная Виктора Тихонова выступала под флагом Объединенной команды. Срок ожидания — двадцать два года.

У одного Ильи Ковальчука было три попытки выиграть с партнерами олимпийское золото, но ни в 2002-м, ни в 2006-м, ни в 2010-м сделать этого не удалось. Особенно чувствительным стало поражение от канадской команды в четвертьфинале Игр в Ванкувере, состоявшихся четыре года назад, когда хозяйка льда, по образному выражению вратаря нашей сборной Ильи Брызгалова, «высочили на лед, словно гориллы из клетки». 7:3 — таким был счет в пользу родоначальников хоккея. Наши в тот день пережили нечто такое, что пережили канадцы в 1972 году, когда приехавшая к ним сборная СССР неожиданно выиграла первый матч Суперсерии со счетом 7:3. А ведь от сборной России, побеждавшей с Ковальчуком



Илья Ковальчук за свою карьеру много раз дарил радость болельщикам России. Сейчас от него ждут того же

на чемпионатах мира 2008 и 2009 годов, ждали многого.

Сейчас Илья, которому 30, старается не делать громких заявлений на тему того, как выступит сборная России в Сочи. Ясно, что ставки высоки и что от нашей команды ждут победы. Успех в хоккейном турнире имеет на Игры особую цену. Более того, Кови ушел в тень в нынешнем сезоне, приехав из НХЛ играть за СКА. Во всяком случае, его показатели — 16 голов и 24 передачи в 44 матчах регулярного чемпионата — не поражают воображения. Может, коптит силы на Олимпиаду?

Фигурой, которая как-то связывает Игры в Альбервиле, где наша хоккейная команда победила последний раз, с предстоящими Играми в Сочи, можно назвать 25-летнего форварда СКА Виктора Тихонова. Он внук и полный тезка легендарного тренера Виктора Васильевича Тихонова, под руководством которого Объединенная команда выиграла хоккейный турнир в 1992-м. Вообще же, этот тренер побеждал со сборной на трех Олимпиадах и восьми чемпионатах мира — умудриться надо. И, конечно, в этом смысле у Виктора есть некие обязательства перед знаменитым делом.

Но не это главное. При нынешней конкуренции надо было очень постараться, чтобы попасть в сборную России именно из КХЛ. Шведы, например, вообще отказались от игроков, выступающих в Европе: повезут в Сочи только энхаэловцев. В нашей команде пропорция игроков из НХЛ и КХЛ выглядит так: 16 и 9. Один из кэжэловцев — Виктор Тихонов. По его словам, когда он узнал, что тренер Зинэтула Билялетдинов (кстати, играл у Виктора Тихонова в сборной СССР) включил его в состав российской команды, то радовался как ребенок. Тихонова-младшего отличает бойцовский характер, наверное, за это его и взяли на Игры, испытав предварительно на атаках Евротура. Но форвард СКА и забить может: во всяком случае, он стал одним из самых результативных игроков последнего плей-офф КХЛ, забросив за армейцев десять шайб и отдав восемь передач в пятнадцати матчах. Сейчас на счету Тихонова — 16 голов и 13 пасов в 48 матчах регулярного чемпионата КХЛ (47-е место в списке лучших бомбардиров). Также есть куда расти.

Чуть выше в рейтинге бомбардиров — 28-летний форвард СКА Роман Червенка, защищающий цвета сборной Чехии. Для него предстоящая Олимпиада — вторая. Червенка играл за Чехию четыре года назад в Ванкувере, и там его команда, как и российская, выбыла в четвертьфинале, уступив финнам 0:2. Сейчас Чехию не причисляют к фаворитам Игр, но команда, за которую выступает Яромир Ягр (ему 41 год, и для него это пятая Олимпиада), всегда опасна. Червенка же знает Ягра очень хорошо — они вместе играли за омский «Авангард», причём в одной тройке. То время — расцвет бомбардирского

таланта чешского форварда. В сезоне 2010/11, когда «Авангард» рвал и метал, Роман стал лучшим бомбардиром клуба (36 шайб и 34 передачи), на следующий год — самым результативным игроком плей-офф, забросив 11 шайб и сделав 10 передач. В СКА он пока ищет себя, как и многие другие. Форвард — двенадцатый в списке бомбардиров чемпионата с 13 голами и 23 передачами. Лучше него из армейцев только Ковальчук.

Червенка — мастер последнего касания, способный остро, технично сыграть у чужих ворот. Но его игра сильно зависит от партнеров. В этом смысле интересно будет сравнить игру Романа за сборную Чехии с той, что он показывает за СКА. Может, тренер петербуржцев Юрка Йлонен, глядя на то, как Червенка играет на Олимпиаде, сделает какие-то новые выводы?

У Александра Салака, приглашенного в сборную Чехии, другая задача — обезопасить свои ворота. Для этой же цели его, собственно, и пригласили в СКА накануне этого сезона. Вратари, защищающие рубеж № 1 до этого — Евгений Набоков, Якуб Штепанек, Илья Ежов, — так и не стали гарантами надежности. Правда, и 27-летний Салак пока не выглядит непробиваемым. Коэффициент надежности кипера СКА — 1,8 (10-е место в КХЛ), процент отраженных бросков — 93,3 (11-й результат). Сыграет ли он на Олимпиаде, трудно сказать. Все-таки «первым номером» сборной Чехии считается Ondřej Pavelec из НХЛ. Также в команде есть Якуб Коварж, защищающий цвета «Автомобилиста». Вратарям труднее, чем полевым игрокам, проявить себя на Олимпиаде. Каждый матч — решающий, тренеры предпочитают не рисковать. Шанс можно получить — если кто-то получит травму или тренер выступит в матче, результат которого не будет иметь значения.

Также на Игры от СКА едет 30-летний форвард Патрик Торесен. У него надежд на успех меньше, чем у других армейцев. Сборная Норвегии на Олимпиадах никогда не добиралась до медалей, да и в Играх участвовала не всегда. Сам Патрик в прошлом году получил травму (перелом ступни), которая вывела его из строя на долгий срок. Руководство сборной Норвегии, тем не менее, включило игрока в состав, едва Торесен начал восстановление. Такими мастерами не разбрасываются.

Патрик — из тех, кто играл ярче до того, как пришел в СКА. В сезоне 2010/11, например, он забросил 29 шайб и отдал 37 передач в чемпионате, выступая за «Салават Юлаев». Уфимский клуб выиграл Кубок Гагарина. В свитере СКА норвежец приблизился к этим цифрам в сезоне 2012/13, набрав 51 очко (21 гол и 30 передач) в чемпионате. Сейчас у него спад. На Олимпиаду едет потому, что в Норвегии и таких нет.

На первом этапе Игр в Сочи сборные России, Чехии и Норвегии распределены в разные группы, так что встретиться между собой армейцы могут только в кубковой стадии, когда права на ошибку не будет.

Юрий Балетов

Олимпийская зимняя сказка

— история —

Первый российский олимпийский чемпион петербуржец Николай Панин-Коломенкин завоевал золотую медаль в фигурном катании, в специальной программе — рисунках-фигурах на льду по выбору исполнителя, 29 октября 1908 года. «Конец октября, поздняя осень, но все же рановато для зимнего вида спорта, тем более во времена, когда искусственный лед еще не получил широкого распространения», — сказали бы люди, не слышном увлеченные спортом. Действительно, Панин добился успеха на... летних соревнованиях.

В 1908-м в Лондоне, принимавшем Игры IV Олимпиады, впервые был включен в программу зимний вид спорта. Соревнования по фигурному катанию провели в Prince's Skating Club в центре города. Через двенадцать лет на летних Играх в Антверпене на искусственном льду оспаривали олимпийские награды как фигуристы, так и мастера хоккея с шайбой. Включение зимних видов подчеркивало важность их в мировом спорте. Международный олимпийский комитет (МОК), возглавляемый Пьером де Кубертенем, упорно продвигал идею объединения популярных соревнований на снегу и льду под знаком пяти колец. Как ни странно, основные оппоненты такой позиции были сосредоточены в скандинавских странах. Они проводили Nordic Games (Северные игры), вызвавшие огромный интерес публики, и опасались падения значимости традиционных соревнований с появлением конкурента. МОК ухитрился обойти острые углы. На 1916 год, например, запланировали лыжные состязания в Шварцвальде по случаю проведения в Берлине в том же году Iгр VI Олимпиады. Игры в германской столице не состоялись из-за Первой мировой войны. В 1921-м МОК, казалось, был близок к утверждению идеи зимних Игр. Но помешали возникшие противоречия к положениям Олимпийской хартии и прежними решениями. А вот в 1925 году на сессии МОК в Праге идея регулярного проведения самостоятельных Олимпийских зимних Игр воплотилась в жизнь. Этому способствовал несомненный успех всемирных соревнований по зимним видам спорта — «Международной спортивной недели по случаю VIII Олимпиады в Париже».

В них участвовали почти три сотни спортсменов из 16 стран, в том числе и женщины. «Неделя» проводилась в местечке Шамони в Верхней Савойе. И ей МОК присвоил задним числом наименование первых Олимпийских зимних Игр. Зимние игры имеют самостоятельный счет, в отличие от летних нумеруются последовательно, а не как Игры определенной Олимпиады — четырехлетний период времени. 7 февраля в Сочи откроются двадцать вторые Олимпийские зимние игры.

Международная спортивная неделя в Шамони оказалась успешной со спортивной точки зрения. В финансовом аспекте все выглядело не так радужно. Затраты на подготовку и проведение соревнований оценили в 3 млн франков. Выручка от продажи билетов оказалась меньше этой суммы в двенадцать раз. Но это был первый опыт организации столь масштабного зимнего форума, и он, без сомнения, принес радость всем поклонникам спорта.

В программу первых Игр в Шамони входили бобслей, лыжный спорт (гонки, прыжки с трамплина, северное двоеборье), скоростной бег на коньках, фигурное катание (мужчины и женщины), хоккей, керлинг, лыжные гонки военных патрулей. Последние два вида долгое время считались показательными состязаниями. Однако в 2006 году перед олимпийскими стартами в Турине МОК согласился с доводами историков спорта и утвердил официальный статус керлинга и патрульных гонок, предшественника современного биатлона.

Игры в Шамони назвали своих героев. Первым по хронологии чемпионом на зимних олимпийских форумах стал конькобежец из США Чарльз Джутроу. 26 января 1924-го, пробежав «пятисотку» за скромные ныне 44 секунды, он вписал свое имя в олимпийскую историю. И именно в двадцатый день января 95-летний Джутроу уйдет из жизни — через 72 года после своей победы. Шведский фигурист Гиллис Графстрем добился успеха в одиночном катании и к «золоту» летних Игр 1920-го добавил золотую медаль в этой же спортивной дисциплине, уже зимой, на открытом катке. В фигурном катании у женщин Соия Хени замкнула вось-

мерку участниц. Норвежской девочке еще не исполнилось двенадцати лет, ее время придет позже, на следующих Играх. Хени выиграла три золотые медали в 1928, 1932 и 1936 годах, станет суперзвездой фигурного катания и сыграет в десяти голливудских фильмах. Класа Тунберга и Турлейфа Хауга короновали как трехкратных чемпионов. Финский скороход Тунберг выиграл на дистанциях 1500 и 5000 метров, а также в многоборье. Норвежский лыжник Хауг был первым в гонках на 18 и 50 километров и одержал верх в соревновании двоеборцев. Ему вручили еще и бронзовую медаль в прыжках с трамплина. Судьба этой награды оказалась занятной. В 1974-м МОК присудил «бронзу» расположившемуся сразу вслед за пьедесталом американцу Андерсу Хаугену. Оказывается, в судейских расчетах произошла ошибка, которую спустя полвека обнаружили. К тому времени Хауга уже сорок лет не было в живых, а в норвежском Драммене стоял памятник великому спортсмену. На специальной церемонии младшая дочь чемпиона-1924 передала медаль 86-летнему Хаугену.

В дальнейшем зимние состязания набирали ход, привлекая под свои знамена лидеров мирового спорта. Советские спортсмены дебютировали в 1956-м в итальянском курортном городке Кортина д'Ампеццо. Могли и раньше, но в первые послевоенные годы выход на международную арену считался очень ответственным шагом. Руководство страны давало «добро» лишь при уверенности в хороших результатах. Хотя для изучения соперников, для установления международных спортивных контактов делегации от СССР на зимние Игры направлялись — в Санкт-Морице в 1948-м и в Осло в 1952-м. И 26 января 1956-го на торжественной церемонии открытия VII Олимпийских зимних игр на Ледовом стадионе Кортина-д'Ампеццо советская делегация в темно-голубых полупальто и пыжиковых шапках прошла вдоль переполненных трибун. Флаг СССР нес конькобежец Олег Гончаренко. Великая спортивная держава стартовала на зимних Играх 28 января был открыт счет нашим золотым медалям. Любовь Козырева — лыжница из города на Неве, родившаяся в поселке Бугры Ленинградской области, опередила всех соперниц в гонке на 10 километров.

С тех пор на зимних Играх спортсмены СССР завоевали 194 медали, 78 из которых — высшей пробы. Россия, выступающая под своим флагом, с 1994-го, имеет в медальном активе 91 олимпийскую награду, в том числе 36 золотых. Добавим, что на зимних состязаниях в Альбервиле в 1992-м российские спортсмены составили основу Объединенной команды, а та олимпийская дружина переходного

периода записала на свой «зимний» счет 23 медали, включая девять золотых.

Общие цифровые показатели подтверждают высокий уровень российского спорта. Однако конкуренты не дремлют, и в медальном зачете надо улучшать позиции. Ведь болельщики России привлекли к прежней советской мощи на спортивных аренах. На Олимпийских зимних играх лидерство в Лиллехаммере-1994 (11 золотых медалей) сменилось третьим местом в Нагано-1998 (9 высших наград), пятым в Солт-Лейк-Сити (5) и четвертым в Турине (8). И еще свежи в памяти огорчения четырехлетней давности в канадском Ванкувере, где россиянам досталось всего три «золота». Но ведь нас ждут домашние Игры в Сочи, и надежда согревает сердца многочисленных любителей спорта нашей страны. На проведение Олимпийских зимних игр 1996-го Петербург, тогда Ленинград, тоже претендовал. По ряду причин, в том числе и в связи с решением МОК развести летние и зимние Игры (после 1992-го «зимники» собрались в 1994-м и затем состязания снега проводились с четырехлетним циклом), кампания не получила завершения.

В февральские дни в Сочи спортсмены мира перекроют таблицы достижений Олимпийских зимних Игр. Увеличит число своих наград Норвегия, лидирующая по суммарному количеству медалей — 303. Ее представитель, самый титулованный биатлонист Уле Эйнар Бьорндален, отметивший на днях 40-летие, постарается догнать или превзойти соотечественника — лыжника Бьорна Дали. В активе завершившего карьеру гонщика числится двенадцать олимпийских медалей — больше, чем у других зимних олимпийцев. У Бьорндалена таких наград — одиннадцать. Тот же Дали лидирует по «золотообочке» — восемь титулов. Бьорндален и в этом рейтинге располагается ниже — вторым с шестью золотыми медалями. Приятно уточнить, что это второе место знаменитый биатлонист делит с представителем нашей страны. Любовь Егорова, петербургская лыжница, тоже завоевала шесть высших наград. До настоящего времени только эти три спортсмена — Бьорндален, Егорова и Дали — смогли подняться на вершину не менее шести раз.

Станислав Таратынов



Наиболее именитым спортсменом Петербурга является лыжница Любовь Егорова, завоевавшая «золото» Олимпиады шесть (!) раз